

# Четвертое измерение

Газета 4А класса, Ноябрь, 2009 год

## Тема выпуска "Нравоучительные статьи"



**Мы - 4А класс 325 школы!**

### Нравоучительные пословицы

Пословица представляет собой краткое, ритмически организованное, устойчивое в речи образное изречение.

Пословица составляет достояние целого народа или значительной части его и заключает в себе общее суждение или наставление на какой-нибудь случай жизни.

Пословица - самый любопытный жанр фольклора, изучаемый многими учеными, но во многом оставшийся непонятным и загадочным. Пословица - народное изречение, в котором выражается не мнение отдельных людей, а народная оценка, народный ум. Она отражает духовный облик народа, стремления и идеалы, суждения о самых разных сторонах жизни. Все, что не принято большинством людей, их мыслями и чувствами, не приживается и отсеивается. Пословица живет в речи, только в ней емкая пословица приобретает свой конкретный смысл.

Созданные в веках, переходя от поколения к поколению, пословицы и поговорки поддерживали уклад народной жизни, крепили духовный и нравственный облик народа. Это как заповеди народа, регламентирующие жизнь каждого простого человека. Это выражение мыслей, к которым пришел народ через вековой опыт. Пословица всегда поучительна, но не всегда назидательна. Однако из каждой следует вывод, который полезно принять к сведению.

Менялась жизнь, появлялись новые поговорки, забывались старые, но оседало бесспорно ценное, имеющее значение и для последующих эпох. Широкому распространению и долголетию пословиц способствовало то, что часть их, теряя свой прямой смысл, приобретала смысл переносный. Например, пословица Изломанного лука двое боятся, еще долго жила, поменяв прямой смысл на переносный, хотя народ давно сменил оружие. Но были и такие пословицы, которые изначально появлялись в переносном смысле, например, пословицу В камень стрелять - стрелы терять никогда не понимали в прямом смысле, относили к разным предметам и явлениям. О чем бы ни говорилось в пословицах - это всегда обобщение. Образное отражение действительности в пословице связано и с эстетической оценкой разнообразных явлений жизни. Вот почему пословицы есть и веселые, и грустные, и потешные, и

горькие. Вот как сказал об этой черте народных пословиц В.И. Даль: пословица - это «свод народной премудрости и суемудрия, это стоны и вздохи, плач и рыдание, радость и веселье, горе и утешение в лицах; это цвет народного ума, самобытной стиги; это житейская народная правда, своего рода судебник, никем не судимый».

Своеобразна и форма пословиц. Ей свойственна ритмическая организация, особое звуковое оформление. Пословица кратка, в ней нет лишних слов, каждое слово весомо, содержательно и точно.

Итак, пословица - это краткое, вошедшее в речевой оборот и имеющее поучительный смысл, ритмически организованное изречение, в котором народ на протяжении веков обобщал свой социально-исторический опыт.

Предлагаю вам несколько нравоучительных пословиц, которые вы можете использовать в написании сочинений, эссе...

Учиться - всегда пригодится.

Терпение - лучшее спасение.

Клади картошку в окрошку, а любовь в дело.

Не боги горшки обжигают.

Земелька черная, а белый хлеб родит.

Сей овес в грязь - будет овес князь, а рожь хоть в золу, да в пору.

Через силу и конь не везет.

Больше дела - меньше слов.

Всякая работа мастера хвалит.

Глазам страшно, а руки сделают.

Баловством хлеба не добудешь.

Торопливый дважды одно дело делает.

На необработанной земле лишь бурьян растет.

Без труда нет плода.

Муравей не велик, а горы копает. Зависть добра не прибавит.

Люби спорщика, не люби потаковщика.

Земелька черная, а белый хлеб родит.

Дружно за мир стоять - войне не бывать.

Летний день - год кормит.

Человека лень не кормит, а здоровье только портит.

Как хорош тот, у кого умная голова и доброе сердце.

Царь и народ все в землю пойдет.

Худой мир лучше доброй ссоры.



Журналисты: учащиеся 4А класса 325 школы.  
Редактор номера: Талзи Светлана Станиславовна.  
Дизайн, верстка: Хаит Денис Борисович.

## Красота не всегда помогает

Лада была очень красивая и хотела стать моделью.

И вот однажды она пошла на кастинг в модельное агентство. Там выбирали девушку, которая будет изображена на обложке модного журнала. Отобрали всего двух девушек, Лад и её соперницу Машу. Им сказали придти на следующий день, в назначенное время к Дому Моды. Но когда она пришла на следующий день, жюри ей стало задавать разные вопросы. А она нелепо на них отвечала. Жюри не понравились её ответы и по этому её не выбрали. Победила Маша.

Красота не всегда говорит об уме человека. Не всё решает красота!

*Петрова Полина, 10 лет.*



## Про хитрость

Серёжа шёл на матч, а по пути зашёл в кафе за мороженым. Но к сожалению пришёл в конце, когда забили гол в наши ворота. Он пришёл домой и хотел посмотреть повтор по телевизору, но не успел, к нему пришёл его друг и стал расспрашивать про футбол. Серёжа наврал про счёт. Друг пришёл домой, посмотрел спортивные новости, и счёт там был другой. Он позвонил и сказал, что врать плохо.

Люди которые хитрят, те по праву становятся виноватыми. Можно перехитрить одного, но нельзя перехитрить всех.

*Травина Антонина, 10 лет.*



## О жадности

Девочка Оля была приглашена на день рождения к подруге Тане. Конечно она должна принести подарок, а как Таня была ее самая любимая подруга, то подарок должен быть лучшим. И вот тут началось. Мучительные дни и ночи. Какой бы подарок она не хотела подарить, самый лучший подарок. И что бы она не придумала, ей тут же хотелось это иметь для себя. Например: интересную книгу, ей тоже хотелось, и куклу хотелось, и дружелюбного хомячка, ей очень сильно хотелось. Тогда Оля начала додумываться идти ей или нет. И она поняла, что она может из-за своей глупой жадности лишиться радости встречи со своей подругой и друзьями. Оля взяла себя в руки, выбрала подарок, чтобы вместе со всеми наслаждаться игрой с друзьями.

*Шаденкова Настя, 10 лет.*



## Жадность - дружбе враг!

Быть жадным нехорошо. Не зря говорится-«Скупой платит дважды».Так бывает со всеми кто жадничает. Такие люди почти не имеют друзей, потому что никто не хочет с ними дружить. Часто они остаются в одиночестве.

Один мальчик Рома Жмотин, ученик четвертого класса, не поделился шоколадкой с другом. Его товарищ с друзьями перестал с ним общаться. Пришлось ему потом купить всем по шоколадке. Прежде чем пожадничать нужно хорошо подумать. Ведь жадность первый враг в дружбе.

*Клепиков Дмитрий, 10 лет.*



## Поспешишь - людей насмешишь

В одном городе жила девочка Нюта. Она училась в 12 классе.

Но девочка всё время торопилась. Однажды её ждали подруги, а Нюта варила кашу. Девочка поспешила и у неё убежало молоко. Вечером домой пришла мама и сказала дочери: «Поспешишь - людей насмешишь!»

Нюта всё поняла, убралась дома и пошла гулять.

*Стекольников Саша, 10 лет*



## Все тайное - всегда становится явным

Миша Обманов очень любил конфеты, особенно шоколадные. Как-то раз, мама купила конфеты и наполнила ими вазу. Пока мама была на работе, Миша решил попробовать одну конфетку. Конфетка оказалась очень вкусной. Мише захотелось попробовать ещё одну, но он вспомнил, что мама говорила не брать конфеты без спроса, так как она их купила, чтобы пить с ними чай по вечерам всей семьёй. Но Мише очень хотелось скушать хотя бы ещё одну конфетку. «Конфет в вазе много, и если я съем ещё одну или две, то заметно не будет» - подумал Миша. Он взял вазу с конфетами, поставил её на стол возле дивана, а сам сел на диван, и стал читать книжку, которую им задали на дом в школе. Миша так увлёкся, что не заметил, как съел все конфеты.

Когда мама пришла вечером с работы, Миша радостно встретил её у порога, помог снять пальто, и сказал, что сделал уже все уроки. Мама похвалила его и сказала: «А сейчас пойдем на кухню пить чай с конфетами». Когда мама достала вазу. То увидела, что конфет в ней нет. Она спросила: «Кто съел все конфеты?» Миша ничего не ответил. Тогда мама и говорит: «Жаль мне того, кто съел так много конфет, у него, наверное, теперь язык от сладкого распух и поэтому он говорить не может?» Миша испугался, подбежал к зеркалу и стал рассматривать свой язык, а потом и говорит: «Нет, мамочка, ничего у меня не распухло...» - и заплакал. Ему стало стыдно, что он так поступил.

*Лещук Надежда, 10 лет.*



## Труд - всему голова

Мальчик Леша Лентяев учился в 10 классе и собирался после 11-ого класса поступать в институт. Леша был веселым, добрым и умным, но имел один недостаток- он был очень ленив. Леша считал, что раз ему учеба легко дается и он все быстро запоминает, то и учиться он может спустя рукава. Вместо учебы Леша играл в футбол, ходил в кино...

Шло время...Настало время получать табель за 10 класс. И что же увидел в нем Леша? Догадаться не трудно-одни\*тройки\*.Леша очень расстроился. Он стал думать о том, что делать дальше.

Лето мальчик провел на даче и там познакомился с одним очень старым человеком. Леша заметил, что этот старик просыпается с рассветом и работает до самого вечера. Как-то раз мальчик спросил старика:»Зачем Вы так много работаете?».А старик ответил:»Лёжа хлеба не добудешь!».И тогда Лёша Лентяев понял- в жизни всё можно получить только благодаря труду. Он понял, что ТРУД - ВСЕМУ ГОЛОВА. Понял и сделал правильные выводы.

Спустя год Алексей Лентяев успешно закончил школу и поступил в институт.

*Винокуров Павел, 10 лет*



## Нет ничего хуже обмана

Ученик второго класса Коля Обманов пришёл в школу. На перемене он услышал разговор об электрическом конструкторе. «Мне через месяц подарят такой!» - сказа Петя. «Он у меня уже есть!» - сказал Коля. Он сказа неправду.

Ребята посоветовались и попросили Колю пригласить их в гости, чтобы поиграть в конструктор. Коля растерялся, но не отказал им.

Когда друзья пришли в гости, Коля долго занимал их разными вещами. А потом ребята спросили: «Когда же мы будем играть в конструктор?» Коля опустил голову и ничего не ответил. Ребята всё поняли...

С тех пор Коля никогда не врал. Он понял, что обман рано или поздно всё равно будет раскрыт. Мальчик сделал для себя вывод: если не обманывать, то на душе легко и спокойно, и не надо бояться разоблачения.

*Карпов Фёдор, 10 лет*



## Сочинение о лени

Так бывает со всеми кто лениться и бездельничает. Такие люди никогда не добьются успеха в работе и учении. Не зря говорится: кто рано встает, тому бог подает. Я хочу рассказать вам о мальчике Пете. Дело в том что, Петя любил поспать и полениться в кровати. Он учился в 2м классе, обычной средней школы. Петя всегда опаздывал на уроки потому что, любил поспать. Если бы он вставал пораньше он успевал бы не только в школу узнать много нового, но и сделать много дел. Что бы помочь этими делами своим родителям.

*Жариков Марк, 10 лет.*



## Поучительная история

Много раз с Серёжей случались поучительные истории. Он учился в третьем классе, и до сих пор не мог понять, откуда берутся пословицы. И вот однажды с ним случилась такая история.... В морозный декабрьский денёк, ребята позвали Серёжу кататься на горку. Из дома он прихватил большие, тяжёлые санки. Ведь как здорово они разгоняются с горы!

И вот первый спуск. Ух! Сергей скатился дальше всех. Он встал с санок и посмотрел вокруг.. «Позвольте, а где же мама? Ведь как здорово, когда она поднимала санки на горку, ведь они такие ТЯЖЁЛЫЕ..., да ладно пускай постоят пока тут, а я что-то придумаю», - сказал Серёжа и побежал наверх.

Все ребята весело спускались вниз и смеялись. Каждый из них сам носил свои санки, хоть и было тяжело. И никто не хотел их отдавать Серёже, ведь у мальчика есть свои. Расстроенный мальчик побежал домой и стал жаловаться маме, говорить о том какие жадные у него друзья. А мама спросила : «Сынок, а где твои санки, ты же тоже их брал на горку?»

«Они там остались, на спуске, ведь они такие тяжёлые, я не хотел их поднимать», - ответил Сергей. «Ах, вот оно что... У тебя больше никогда не будет своих санок! Ведь если любишь кататься, то люби и саночки возить! За тебя это никто делать не будет», - сказала мама.

Серёжа быстро оделся и побежал на горку, забирать санки. А по дороге он думал:- «Теперь понятно, откуда появляются пословицы....»

*Талзи Катя, 10 лет*



## Зависть

Мальчик Миша поспорил со своим одноклассником Петей, что у него будет поделка лучше. Петя пришёл домой и сразу стал делать поделку, и Миша сначала тоже делал хорошо, но по телевизору стал идти мультик, и Миша стал делать не аккуратно. А Петя не смотрел мультик, он хотел доделать поделку, получить пятёрку и выиграть спор. Когда Миша пришёл в школу, Петя был уже там, Миша увидел, что у Пети поделка лучше чем у него. Миша завидовал очень сильно, даже сказал чтобы его пожалели, и Мишку теперь все дразнили "завидок".

*Сидоренков Иван, 10 лет*



## Как я однажды помогала маме

Наступило лето, я всегда жду его, потому что летом тепло, не надо никуда торопиться. Можно спокойно заняться, чем хочешь или даже побездельничать. Летом мы с мамой гуляем по паркам, кормим белочек, загораем и катаемся на роликах. Это самое любимое время. Мы вместе отдыхаем в Павловске или Пушкине на выходных, а когда возвращаемся домой, то покупаем продукты по пути к дому и после готовим ужин.

Однажды, мы купили много овощей на борщ и салат. Когда мама варила борщ, я помогала чистить овощи, мыть их, вообще делала все, что просила мама. Утром я вошла на кухню. На столе стояла кастрюля с борщом, который мама вчера сварила и оставила остывать, чтобы потом убрать в холодильник. Я решила помочь маме. Она придет сейчас сюда и очень удивится, что борщ сам встал на место. Я пододвинула кастрюлю к краю плиты и взяла её, но она оказалась тяжелее, чем я ожидала. Я покачнулась и не удержала кастрюлю, она с грохотом упала на пол. Кот, сидящий рядом, выскочил из кухни. Я в ужасе замерла на месте. Прибежала из комнаты мама, она мгновенно все поняла, но не стала меня ругать.

Мама только сказала мне, что надо думать, прежде чем собираешься что-то делать. Теперь я думаю. И ещё мама сказала, что мало хотеть, надо уметь.

Вывод: Я решила помочь убрать кастрюлю, не подумав, какая она тяжёлая и уронила её. А надо всегда думать, прежде чем собираешься что-то делать

Не начавши - думай, а начавши - делай.

*Кольчева Дарья, 10 лет*



## История одной команды

В 325 школе был футбольный матч между нашей школой и гимназией 205. Наша команда 4"А" класса играла с командой 4"Б" класса. Мы были уверены в своих силах, что им нас не обыграть. Поэтому мы не стали сильно сосредотачиваться на игре и если честно даже поленились лишний раз потренироваться.

Но получилось иначе. Противник забивает нам решающий гол в конце последнего тайма!

Вот результат нашей лени и самоуверенности, ведь недаром говорят: "Без труда не вытащишь и рыбку из пруда".

*Голованов Влад, 10 лет*



## Путник, Странность и Торопливость

Встретились три дервиша на пустынной дороге. Первого звали Путник, потому что он, почитая старые обычаи, выбирал самые длинные маршруты для путешествий. Второго звали Странность, потому что ничто не казалось ему странным, хотя то, что он делал, или даже то, что привлекало его внимание, казалось весьма странным другим людям. Имя третьего было Торопливость, потому что этот дервиш, думая, что может сберечь свое время, всегда и во всем стремился найти наиболее короткие пути к своей цели, хотя на деле эти пути часто оказывались самыми длинными.

Дервиши некоторое время путешествовали вместе, но вскоре они расстались. Первым покинул их Путник; он заметил на перекрестке дороги указательный знак, о котором слышал когда-то, и стал убеждать своих спутников свернуть, куда указывала стрелка. Они не согласились, и он пошел один. Дорога привела его к разрушенному городу, где единственными обитателями были свирепые львы. Некогда процветавшая здесь цивилизация, о которой читал дервиш, погибла сотни лет назад, и только он вступил в город, голодные звери набросились на него и растерзали.

Спустя день, Торопливость, решив отыскать путь покороче, расстался со Странностью. Он пошел напрямик и увяз в зыбучих песках. Правда, дервиш не погиб, но выбираться ему оттуда пришлось несколько месяцев.

Между тем Странность, продолжая путь в одиночестве, вскоре повстречал человека, который сказал ему:

- Дервиш, не ходи дальше. Впереди находится караван-сарай, и в нем по ночам собираются дикие звери из джунглей.

- А где эти звери днем? - спросил Странность.

- По-моему, днем они на охоте, - ответил человек.

- Вот и хорошо, - сказал Странность, - в это время я и отдохну там.

В полдень он подошел к караван-сарая и увидел, что вся земля вокруг истоптана животными. До вечера было еще много времени, и Странность решил пока выспаться. Проснувшись с наступлением сумерек, он спрятался в укромном месте и стал дожидаться прихода зверей; ему хотелось узнать, для чего они собираются здесь.

Вскоре в большой зал вошло много зверей, во главе их выступал лев, их царь. Они по очереди приветствовали льва и сообщали ему о том, что было известно только им и никому из людей. Один из них доложил льву, что неподалеку от этого места есть пещера, где спрятаны драгоценности, сокровищница Караташа, легендарного Черного Камня. Другой зверь рассказал, что прямо здесь, в караван-сараяе, под полом хранится клад из золотых монет, которые стережет крыса. Она не может ни потратить их, ни расстаться с ними, и она выносит их на рассвете. Третья история была о некой безумной принцессе, и эта история, самая странная из всего, что там было рассказано, удивила даже Странность. Дело в том, что в

соседней долине живет собака, которая стережет стадо овец. С помощью шерсти, растущей у нее за ушами, можно излечить принцессу от безумия, и это единственное средство в мире, которое может ее спасти. Но так как ни один человек не знает ни этого средства, ни самой принцессы, которая вскоре заболеет (как узнал дервиш), нет никакой надежды, что принцессу кто-нибудь вылечит.

Перед рассветом звери разошлись, а дервиш стал ждать появления крысы. Она уверенно вышла на середину зала, перекатывая в зубах золотую монету. Когда крыса таким образом вынесла все монеты и принялась их пересчитывать, Странность вышел из своего укрытия и забрал деньги. Затем он направился к пещере Караташа и нашел спрятанные сокровища. После этого дервиш отыскал собаку и, вырвав у нее из-за ушей клок шерсти, снова отправился в путь.

Следуя странным знакам, которые никто другой не замечал, он наконец достиг самых дальних границ империи. Войдя в совершенно незнакомый мир, дервиш Странность увидел снующих повсюду людей, печальных и озабоченных, и, обратившись к какому-то прохожему, поинтересовался, какая беда постигла их. Человек рассказал, что дочь их короля только что заболела какой-то странной болезнью, и никто не знает, как ее вылечить. Странность поблагодарил его и тут же направился к королевскому двору.

- Если ты вылечишь мою дочь, - сказал король, - я отдам тебе полкоролевства, а после моей смерти ты воцаришься над всем королевством. Но если ты меня обманешь, я прикажу сбросить тебя с самого высокого минарета.

Дервиш согласился с этим условием, и его провели к принцессе. Только он поднес к ее лицу собачью шерсть, как она в тот же миг выздоровела.

Вот так Странность стал наследным принцем. Многие достойные люди приходили к нему и обучались его Пути.

Однажды, переодевшись в рубище, он, по своему обыкновению странности, вышел из дворца побродить, как вдруг наткнулся на дервиша Торопливость, который поначалу даже не узнал своего друга, потому что без умолку болтал; тогда Странность просто привел его к себе во дворец и стал терпеливо дожидаться, когда тот сам его о чем-нибудь спросит.

Наконец Торопливость спросил:

- Как это все произошло? Расскажи по порядку, но только быстро.

Странность стал рассказывать свою историю, и, наблюдая за Торопливостью, увидел, что тот пропускает мимо ушей многие детали. Даже не дослушав до конца, Торопливость вскочил с места и заявил:

- Мне необходимо побывать там и послушать, о чем говорят звери, я хочу последовать твоему пути.

- Не советую тебе торопиться. Научись прежде, в своих собственных интересах, узнавать о времени и таинственных знаках, - сказал Странность, пытаясь его образумить.

- Ерунда, - ответил Торопливость, - и, одолев у своего товарища сто золотых, отправился в путь.

Когда он добрался до караван-сарая, была уже ночь. Не желая дожидаться утра, Торопливость прошел прямо в главный зал и тут же был растерзан львом и тигром.

А что касается дервиша Странность, то он счастливо жил до конца своих дней.

*И.Шах, Сказки дервишей*

**Ждите следующий выпуск  
в январе 2010 года.  
Тема выпуска "Письма о добром"**